

疏渠引水保灌溉 田间清水润民心

本报通讯员 苏楠

“过去浇地，要跑几公里以外去引水。现在好了，水直接流到了田间地头，再也不为浇地发愁了。”谈起今年的灌溉问题，吴桥县崔庄村村民崔玉民打开了话匣子。随着崔庄、牟庄排灌站的启动，河水汩汩涌入沙河、龙王爷，穿过沟渠，奔向田间地头。曾经的吴桥还是全省地下水严重超采地区，之所以能够再现“沟满壕平”的喜人景象，都要得益于近年来吴桥县水务局不断开展的地表水调蓄工程。



厚积薄发硕果丰

功夫不负有心人。随着引蓄地表水工程的不断实施，百姓期盼、急需、急用的“源头活水”及时来到了“田间”“心头”，沟渠内，水流源源不断，滋润着麦苗，处处都是生机勃勃的春耕春管景象，为农作物的丰产丰收打下了坚实基础。想百姓之所需，解百姓之所难，一面面感谢的锦旗接踵而来。这边春耕正如火如荼地开展，另一边又传来捷报，省地下水超采综合治理成效考核中，吴桥县取得了全省前十、沧州市第一的可喜成绩。

为保障今年春灌工作有序进行，吴桥县水务局专门成立工作组，及时详细了解用水需求，指导农户科学灌溉，开展设备维修保养，确保春灌工作有序推进。“下一步，我们将进一步加大协调力度，统筹协调管理用水工作，早谋划、早部署、早发动，对全县排灌站和扬水站点进行了维修、养护，充分利用现有水资源及早灌溉，满足农田用水需求，奋力谱写高质量引蓄水工作新篇章。”吴桥县水务局副局长时炳桥说。

并实施了引蓄地表水项目。项目实施后，打通了骨干河流，全县引水渠道大贯通，将地表水源引入了干涸多年的龙王爷、沙河，再次实现了“一河有水，河河相通”，也扭转了多年来依靠地下水灌溉的被动局面。

多措并举齐发力

好的开始是成功的一半。吴桥的引蓄水工作并没有就此停歇，而是开足马力，乘胜追击。一是积极协调上游流域机构，加

大引水力度，全面启动岔河引水，充分利用永丰引水闸、管庄引水闸、崔庄扬水站和宋门扬水站，为保障灌溉做好准备。二是引水期间，安排技术人员奔赴各乡镇，不分昼夜指挥引水，在渠水到来之前，帮助农民实施节水调度、规划用水。三是继续大力推进引蓄水工程建设，又相继实施了水利设施提升改造、坑塘调蓄等项目，通过采取清淤河渠、扩挖坑塘、治理有坑无渠、有站无泵、有泵无电等举措，打通了蓄水“最后一公里”。

引水河流大贯通

吴桥县东有漳卫新河、西有南运河可引调外来水。近年来，由于上游干旱缺水，地表水严重缺乏，导致大部分河道沟渠淤积、杂草丛生，失去引水蓄水功能，即便是上游来水时，也是望尘莫及。面对日益严重的地表水源供需矛盾，吴桥县水务局以“五纵两横大连通，四带双区微循环”上位规划为目标，把引蓄外来地表水作为重中之重牢牢抓在手上，深入乡村、河渠沿线，对全县引蓄水工程进行实地探查，寻找引水难的症结，统筹谋划

新闻速递

游学运河绘家乡

本报讯（吴艳艳）日前，共青团吴桥县委、吴桥润城建设投资集团有限公司联合开展了“游览运河绘家乡 美好愿望寄纸鸢”游学实践活动，组织中小学生在大运河畔踏青寻春，聆听运河故事，感受文化魅力。

参加游学实践的孩子们，坐着“小火车”游览了大运河运河段和沿河驿站，在大运河文化带建设重点文旅项目“球幕影院”前，伴随着阵阵春风在风筝上涂鸦作画，用五彩的画笔描绘眼中的运河、心中的家乡，一起放飞自己绘制的寄托着对家乡美好祝愿的风筝。

党建引领企业复工复产

本报讯（刘文亮）日前，在吴桥县经济开发区内的艺能锅炉厂内，工人们正在抢抓工期，赶制广西客户的订单。

连日来，吴桥县重点企业纷纷组织“党员突击队”，开足马力抢生产。艺能锅炉厂生产部负责人杨凤强表示，作为一名生产一线的共产党员，就要发扬冲锋在前的精神，带头落实疫情防控政策，做好体温监测，规范进行作业生产，我们突击队就是要卯足劲，把疫情耽误的时间抢回来，把生产进度赶上去。

据了解，吴桥县以党建引领，充分发挥62个非公企业党支部战斗堡垒作用，发动近400名企业党员发挥先锋模范带头作用，组织全县各部门党员志愿者队伍服务企业生产，

点对点沟通，实施精准帮扶，协调解决企业在复工复产中遇到的问题和困难，坚持安全有序、一企一案、分类分步，一手从严防严控，一手精准抓服务，全力保障企业生产和时间赛跑抢生产，奋力夺取一季度生产“开门红”。

吴桥县委“两新”工委书记靳麟鹏介绍，吴桥“两新”工委积极响应组织号召，筑牢疫情防线，指导非公企业党组织有序推进复工复产。各非公企业党组织充分发挥组织优势，通过设置党员先锋岗、划分党员责任区、成立党员志愿服务队等方式，做好职工返岗管控、复工教育、生产生活服务等，织密织牢复工复产安全网，力争分秒抢工期，确保生产平稳安全高效。

“科技壮苗”保夏粮丰收

本报讯（张瑞娟）日前，吴桥县针对小麦田间管理弱田转化难度大、病虫害防控压力大、干旱“倒春寒”发生风险高等威胁，开展“小麦促弱转壮夺夏粮丰收培训月”活动，组织农业专家和农技人员深入田间地头，扎实开展春季田间生产服务和农事指导，为夏粮丰收打好基础。

据悉，吴桥县小麦种植面积达40.16万亩，由于2021年秋冬小麦播期拉长，小麦出现了苗情形势复杂，冬前分蘖不足，弱苗比例偏高，“一根针”和“土里捂”面积较大等问题。为保障粮食安全，农业部门启动实施粮食生产“科技壮苗”行动，以县乡村农技人员为主体，积极吸纳科研院所、涉农高校专家组建粮食生产科技专员队伍，成立县级科技服务团

1个，乡镇科技服务站10个。在行政村每村选派一名粮食生产科技专员，辐射468个村，抓住春管有利时机，组织农技专家深入田间地头，查看苗情、病虫害以及小麦田间生长情况，给农户提出科学的春管建议，并帮助农民解决春季小麦管理中的技术难题。

根据“促弱转壮”培训月活动实施方案和春耕备播需求，吴桥县向全县乡镇农村发放《冬小麦春管技术建议》《2022年吴桥县小麦病虫害发生趋势及防控技术建议》等技术建议5000余份，组织相关技术人员200余人（次），以微信群、视频、电视授课等方式进行线上线下指导服务，指导农民群众结合气候条件和苗情墒情，进行“促弱转壮”、病虫害杂草防治，确保夏粮丰收。

“线上+线下”创新庭审方式

本报讯（杨佳豪）为统筹推进疫情防控和司法办案，做到防疫审判两不误，切实解决人民群众急难愁盼问题，将“我为群众办实事示范院创建”活动做实、做细，近日，吴桥法院专业审判团队通过“线上+线下”相结合的方式，开庭审理了第三人撤销之诉系列案。

由于该系列案件涉案人数众多，又有部分外地当事人受疫情影响不能到场参加庭审，承办法官为节约当事人的诉讼成本和时间成本，保障案件如期审理，经过审判人员与当事人及代理人的反复沟通，最终决定采用“线上+线下”同步开庭的方式进行庭审。

开庭前，审判人员提前指导当事人和代理人通过华宇互联网云审进行

连线，确保庭审顺利进行。庭审中，“线下”参加的当事人及代理人有序参加庭审，“线上”参加的当事人及代理人有序进入视频平台，在审判人员的组织下进行证据交换，庭审全程同步录音录像。庭审后，“线上”当事人通过电子签名对庭审笔录予以确认并签字，“线下”当事人则现场对庭审笔录予以确认并签字，一场“线上+线下”的庭审圆满结束。

在新冠肺炎疫情常态化形势下，“线上+线下”同步开庭的方式，不仅是对国家疫情防控政策的积极响应，更是对庭审方式灵活化的一种有效创新。今后，吴桥法院将继续以方便群众诉讼为出发点，在便民利民上下功夫，持续提高审判质效，提升司法服务水平。

小蘑菇撑起“致富伞”

本报讯（颜宜坤）走进安陵镇北小齐村的平菇种植基地，香气四溢，蘑菇茁壮生长，一道道菌棒一字排开，很是壮观，一朵朵平菇犹如一把把撑开的小伞，长势喜人。据了解，蘑菇种植技术简单易学，采收期长，可从1月份一直持续到7月份左右。在农闲时节，周边农民来到大棚帮忙采收、运输蘑菇，成了增加收入的新途径。

“头茬量少，我们主要是供应给镇内蔬菜超市。再过10来天蘑菇大量上市，我们就送去批发市场。”种植大户齐国立说，销路不成问题。说到收入，齐国立介绍，现有菇棚3座，面积4亩有余。每年投入干料3.5至4万公斤，年产鲜平菇4万公斤左右，基本能做到斤斤斤菇，年产值10万元左右。在疫情防控期间，齐国立夫妇在村内率先捐款，为村内值班人员赠送蘑菇35公斤。在村党支部、村委会带动下，全部按批发价格供应邻村，有力保证了镇辖区村民的

『打包』税收政策

精准『配送』上门

本报讯（牟育民）近日，由吴桥县税务局成立的民营企业税收服务队走进酒章文创有限公司，与企业负责人及财务代表深入座谈，并送上一份税收礼物——税费政策“一码全知道”二维码。

扫描打开这个二维码，企业财务代表翟先生看到的是关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策、小微企业所得税优惠、小规模纳税人增值税减免政策、农林牧渔业项目企业所得税优惠政策、安置残疾人就业的企业残疾人工资加计扣除政策等，每条政策内容里都添加了出处和详解，对企业涉税需求进行了分类政策指引，可以说是非常全面、一目了然。

“今年，对我们这些月销售额15万元以下的增值税小规模纳税人，免征增值税，这对我们持续发展非常有利。从新办税务登记到政策辅导等，税务人员都是随时在线，热情服务。”翟先生表示。这两年因为疫情影响，企业各产业都陷入困境，国家各项税收优惠政策密集出台，减税红利持续释放。“现在每笔减免的钱都能让我用在刀刃上，对于我们小微企业来说是一种有力的支持。”谈到税收政策扶持，企业负责人卢鸣峰满是欣慰。

“我们将服务民营企业相关税收政策、往期培训辅导、相关政策咨询等收集整理、重新编排，打造成内容丰富、精准实用的政策礼包，在最短时间内将优惠政策‘一键’向纳税人推送，打造政策宣传‘速推式’服务，从而引导企业合理安排涉税行为，进一步规范纳税人税收政策的适用程度和减免税核算水平，实现了政策宣传和落地‘零距离’。”吴桥县税务局税政二股张妹介绍。

据了解，税收政策“打包”，是吴桥县税务局推行十条服务措施中的一项，其他还包括实施“包联领导”对接服务、“项目专班”精准服务、“税收风险”提醒服务、“重大诉求”解难服务、“项目办税”绿色通道服务、“融贷搭桥”服务、“联络群”接力服务、“线上线下”便捷服务和“党员税管家”志愿者服务。

“下一步，我们将继续按照企业不同类型进行政策梳理归类，形成推送名单，点对点精准推送，全覆盖式宣传，确保纳税人对最新政策应知尽知、应享尽享。”吴桥县税务局党委书记、局长商旭澄表示。



连日来，吴桥县实验小学以丰富多彩的读书活动，迎接第27个世界读书日的到来。据悉，吴桥县实验小学立足本校实际，扎实开展书香校园建设，开设阅读课程、印制诗词精选集、绘制文化墙、建设班级图书角，组织开展图书共享阅读活动，让孩子们在书香中成长。 王昱鑫 摄

留住千年运河的美丽与乡愁

本报通讯员 周焱

大运河吴桥段蜿蜒曲折，流淌千年，坐落在大运河东岸的桑园镇河畅水清、岸绿景美、一馆一园、一步一景，独特的历史乡土气息，重新唤醒了人们的记忆和乡愁。

找寻——运河沧波千年事

72岁的孙秀芳是桑园镇的原住民，闲暇时，她经常会去大运河民俗文化展馆转一转。展馆里的每一件展品都是从运河沿岸人家收集而来。民俗展厅内，以前人们使用的生产、生活用具、文化用品和家居陈设等，还原了老一辈运河人的生活场景。民间珍宝厅的万皮衣、猫眼石、灰陶器等珍贵文物，展示了运河沿岸乡土文化和民俗风情，这一切都唤起了老人孙秀芳的回忆。

孙秀芳摩挲着馆内墙壁上镶嵌的“运河瓷”感慨：“以往开船时会往河里扔瓷器，寓意‘碎碎’平安！”历史已经久远，而一段时间的失修，让母亲河满目苍凉——垃圾遍地、杂草丛生、河堤坑洼、残垣断壁……运河人家羞于提起运河，曾经的乡愁渐行渐远。

为留住千年运河的美丽与乡愁，桑园镇党委政府不断强化组织保障，坚持保护优先、注重文化传承、挖掘运河文脉、找寻昔日乡愁。对大第九村大运河民俗文化展馆进行全面修缮，邀请县域内文艺工作者对运河沿线民俗、历史文化进行深入发掘、搜集，并撰写成集，延续运河文脉。“这里以前是个渡口，往北几

百米还有一个渡口，俩渡口中间还有一个炮台。”聊起运河上的老事儿，孙志强老人侃侃而谈。一直热心研究地方民俗文化的他，查资料、访老人，积累了十几万字资料，正在着手为桑园镇的老堤写一本书。

吹暖——今日桥头万木春

李振华老人是运河上的常客。近年来，大运河的点滴变化他都看在眼里。垃圾、柴草、破建、违建、旧建荡然无存，白墙灰瓦、徽派装饰，老堤换新颜，风景美如画。最惹眼的是墙上的涂鸦，与别处不同，这里的艺术画面多是灰白色系，线条更加流畅突出，层次更加分明，给人三维立体的感官享受。

运河的新意也带给摄影师们创作热情。沿岸有一处废弃的水塔，以前破旧不堪，现在被整体涂鸦，瞬间成了时尚网红，吸引了大家的镜头。如今运河大堤上有戏班班子，也有网红直播，俨然一个“说书场”。

成为网红的还有百亩高粱田和种植了菊花、苍术、金银花的多彩河滩，秋高气爽之时，缤纷的运河彩带尽收眼底，绘就了一幅迷人的生态画卷，沿岸的运河人家，在美丽风景中浪漫，在浓郁的乡愁中徜徉。

守护——唱响运河的恋歌

全面清理运河沿线垃圾杂草